



山西省教育学会 协办

现代教育

专刊



第 171 期 投稿邮箱:kxdb_box@163.com 国内统一刊号 CN14-0015 邮发代号:21-1030 网址: http://www.xdxzw.com.cn

本期话题

读大学的意义到底是什么？

策划 李恒灵

阅读提示：当我们踏入大学校门的那一刻，心中或许都曾闪过一个疑问：“我读大学的意义到底是什么？”是为了那一纸文凭？是为了找到一份好工作？还是为了满足父母的期望？对于这个问题，每个人都有自己的答案，经历了大学的洗礼后，也有了一些属于自己的思考。

读大学，是知识的积累与深化。大学为我们提供了一个广阔的知识海洋，我们可以在不同的学科领域中畅游，汲取古今中外的智慧结晶。从深奥的专业课程到丰富的人文社科，从理论的数理逻辑到实践的实验操作，每一门课程都像是一把钥匙，开启了一扇通往未知世界的大门。通过系统的学习，我们不仅拓宽了知识面，更培养了独立思考和解决问题的能力。这种知识的积累和能力的提升，为我们的未来发展打下了坚实的基础，使我们能够在复杂多变的社会中保持竞争力。

读大学，是自我成长与人格塑造的旅程。离开父母的庇护，独自面对生活和学习中的种种挑战，我们学会了独立、自主和坚强。在与来自不同地域、不同背景的同学相处中，我们学会了理解、包容和尊重，培养了良好的人际交往能力和团队合作精神。大学也是一个充满各种机遇和选择的舞台，我们可以参加社团活动，担任学生干部、参与科研项目或者投身社会实践。在这些经历中，我们不断地探索自己的兴趣和潜力，发现自己的优点和不足，从而逐渐明确自己的人生方向和价值。这种自我认知和成长的过程，让我们变得更加成熟、自信和有担当，成为一个具有独立人格和健全心智的人。

读大学，是视野的拓展与格局的提升。大学里，我们有幸聆听专家学者的讲座，与优秀的同龄人交流思想，接触到最前沿的学术研究和行业动态。这些都让我们能够超越狭隘的个人视角，站在更高的层面去看待世界和思考问题。我们开始关注社会热点、关心人类命运，思考如何为社会的进步和发展贡献自己的力量。这种广阔的视野和宏大的格局，让我们不再局限于眼前的得失和利益，而是能够以更加长远和全面的眼光去规划自己的人生，追求更高层次的目标和价值。

读大学，更是一种精神的追求和文化的传承。大学是人类文明的殿堂，承载着几千年的智慧和文化遗产。在这里，我们可以与古今中外的大师对话，感受他们的思想光芒和精神力量。我们在书香四溢的图书馆里品味经典，在古老的校园建筑中触摸历史，在浓厚的学术氛围中领悟真理。大学教育不仅仅是传授知识和技能，更是培养一种人文精神和科学素养，让我们成为有文化、有素养、有情怀的人。这种精神的滋养和文化的传承，将伴随我们一生，使我们在物质追求的喧嚣中保持内心的宁静和清醒。

综上所述，读大学的意义远不止于获得一份工作或一个学位。它是知识的宝库、成长的摇篮、视野的窗口、精神的家园。通过读大学，我们丰富了自己的内涵，提升了自己的能力，塑造了自己的人格，拓展了自己的视野，传承了人类的文明。在这个充满机遇和挑战的时代，大学教育为我们提供了一把开启未来之门的钥匙，让我们能够以更加自信和从容的姿态去迎接人生的种种可能。所以，当我们再次问起“我读大学的意义到底是什么？”答案或许已经在我们心中渐渐清晰——读大学，是为了成为一个更好的自己，去拥抱一个更广阔的世界，去创造一个更有意义的人生。

读大学：青春绽放的舞台

大学，是青春绽放的绚丽舞台。在这里，我们怀揣着梦想，追寻着自我，开启了人生中最璀璨的篇章。大学是知识的海洋，我们如海绵般尽情地汲取着智慧的养分。丰富多样的课程，博学多才的教授，浩如烟海的图书馆，为我们提供了广阔的学习空间。无论是深奥的科学理论，还是精妙的人文艺术，都能让我们的思维得到启迪，视野得以拓展。我们在知识的熏陶下不断成长，逐渐塑造出独立思考和解决问题的能力，为未来的人生之路打下坚实的基础。

然而，大学不仅仅是知识的积累，更是青春个性绽放的舞台。校园里丰富多彩的社团活动，如同五彩斑斓的画笔，描绘着我们多姿多彩的大学生活。音乐社团中，我们用音符抒发情感；舞蹈社团里，我们用舞姿展现活力；辩论社团中，我们用言辞碰撞思想的火花。每个人都能在自己感兴趣的领域找到属于自己的舞台，发现自己的潜能，展现独特的魅力。

青春的绽放还体现在人际交往中。大学汇聚了五湖四海的同学，我们在相处中学会理解与包容，学会



合作与分享。宿舍里的深夜卧谈，教室里的小组讨论，操场上的并肩奔跑，这些真挚的交流和互动让我们收获了珍贵的友谊。我们一起笑过、闹过、奋斗过，共同书写着青春的故事，这些友情将成为我们一生的财富。

同时，大学也是挑战自我、突破极限的竞技场。参加各类竞赛，我们勇敢地面对困难和压力，培养了坚韧不拔的毅力；参与科研项目，我们大胆创新，探索未知的领域，培养了严谨的科学态度。每一次的尝试都是一次成长，每一次的突破都是青春的升华。

在大学这个青春绽放的舞台上，我们还拥有了更多自主选择的权利。我们可以选择自己的发展方向，规划自己的未来。是继续深造攻读研究生，还是投身社会积累工作经验；是立志成为行业的佼佼者，还是追求自己内心的热爱去创业，一切皆有可能。

读大学，是我们青春中最美好的时光，是我们绽放梦想、释放激情的舞台。让我们珍惜这宝贵的岁月，用汗水和努力书写属于自己的青春华章，让青春在大学的舞台上绽放出最耀眼的光芒！

读大学：就业为导向的时光规划

在当今社会，“读大学就是为了找到一份好工作”这一观点被许多人所认同。在竞争日益激烈的就业市场中，若将找到好工作视为读大学的重要目标，那么合理规划大学时光就显得尤为关键。

首先，学业是根本。无论未来的职业方向如何，扎实的专业知识是求职的基石。在大学的课程学习中，我们不能仅仅满足于通过考试，而要力求深入理解和掌握专业知识，积极参与课堂讨论，提高自己的思维能力和解决问题的能力。对于不懂的问题，要及时向老师和同学请教，养成良好的学习习惯。同时，利用图书馆的丰富资源，拓宽知识面，了解专业领域的前沿动态，为未来的职业发展打下坚实的理论基础。

其次，实践经验不可或缺。除了书本知识，实际操作能力在职场中也备受重视。我们可以通过参加实习、兼职工作或者参与学校组织的实践项目，将所学知识应用到实际中。这不仅能够增强我们的动手能力，还能让我们提前了解职场环境和工作要求，有助于明确自己的职业定位和发展方向。在实践中，学会与同事合作，提高沟通能力和团队协作能力，这些都是企业所看重的素质。

再者，提升自身的综合素质同样重要。良好的沟通能力、语言表达能力、领导力等都能为求职加分。参加社团活动、学生会组织或者各类竞赛是锻炼这些能力的有效途径。在这些活动中，我们可以结交不同专业的朋友，拓展人脉资源，学会在团队中发挥自己的优势，同时也能培养自己的责任心和抗压能力。

此外，考取相关的职业资格证书也是规划中的一部分。根据自己的专业和职业目标，有针对性地考取证书，如计算机等级证书、会计证、教师资格证等，能够增加自己在就业市场上的竞争力。

最后，要时刻关注就业市场的动态。了解行业的发展趋势和企业的招聘需求，提前做好准备。制定一份清晰的简历，并不断完善，突出自己的优势和成果。在大学的高年级阶段，积极参加各类招聘会和求职讲座，积累求职经验，提高面试技巧。

总之，若以就业为导向规划大学时光，就需要我们在学业、实践、综合素质提升等方面付出努力。合理安排时间，充分利用大学提供的资源和机会，不断提升自己，才能在毕业时顺利找到一份满意的工作，开启美好的职业生涯。

读大学：师生情谊是人生起航的宝贵财富

大学，是知识的殿堂，也是梦想启航的地方。在这段充满希望与挑战的旅程中，师生关系无疑是一笔珍贵且无可替代的财富。

师生关系犹如一盏明灯，在我们迷茫时照亮前行的道路。初入大学，面对全新的学习环境和复杂的知识体系，我们难免会感到困惑和无助。此时，老师以其丰富的学识和经验，为我们答疑解惑，引导我们逐步适应大学的学习节奏。他们不仅传授专业知识，更教会我们如何学习、如何思考。每一次课堂上的交流、每一次课后的探讨，都如同点点星光，汇聚成照亮我们学术之路的璀璨银河。

老师也是我们人生的引路人，他们以自身的阅历和智慧，为我们的成长提供宝贵的建议。当我们在专业选择、职业规划上犹豫不决时，他们会根据对我们的了解，结合行业的发展趋势，给予恰当的引导，帮助我们明确方向，找准自己的定位。这种指引如同指南针，让我们在人生的海洋中不至于迷失方向，能够坚定地朝着目标前进。

大学中的师生关系还是一种心灵的滋养。老师的鼓励和信任，能激发我们内心的潜能，让我们勇敢地去尝试、去突破。他们的赞扬是对我们努力的肯定，让我们充满自信；他们的批评则是善意的提醒，促使我们不断反思、不断进步。在他们的关爱和支持下，我们学会了面对挫折，学会了在逆境中保持乐观，这种积极的心态将伴随我们一生，成为我们克服困难、迎接挑战的有力武器。

师生之间的情谊更是一种温暖的陪伴。在大学里，我们会经历各种喜怒哀乐，老师始终是那个默默关心、愿意倾听的人。他们与我们分享成功的喜悦，也在我们遭遇失败时给予安慰和鼓励。这种陪伴让我们感受到人性的温暖，让我们懂得关爱他人、珍惜情谊。

总之，读大学期间建立的良好师生关系，是我们人生起航的宝贵财富。它为我们的学术发展奠定基础，为我们的职业道路指明方向，滋养我们的心灵，陪伴我们成长。让我们珍惜这份难得的情谊，用真诚和努力去维系它，使之成为我们人生中永远熠熠生辉的珍宝。在未来的日子里，无论风雨还是阳光，都能凭借这份财富，勇敢地驶向梦想的彼岸。

省教科院专家崔云宏

在太原小店区育杰小学作课程教改培训

科学导报讯 8月26日上午，太原市小店区育杰小学全体教师齐聚在五楼会议室聆听了来自省教科院的专家崔云宏老师的精彩讲座。

崔云宏老师做了题为《守正创新，持续推进课程教学深度改革》的讲座。讲座从《课程方案》的基本精神、“核心素养”多重内涵、课程教学改革总体思路、深化课程教学改革等方面展开了指向性阐述。

崔老师的这次讲座获益匪浅，同时也有了更多的思考，正如崔老师所说，新课标改革一是素养目标为核心；二是课程结构化、整合性；三是改变教师的教，要学会放手，让学生在语言运用中反复地摸爬滚打，最终达到素养目标。教学育人之路任重而道远，老师们也将在今后的道路中在学中思，在思中悟，在悟中行。

(通讯员 胡万梅 冯颖娟)

太原综合高级中学高一年级

迷彩青春扬斗志 意气风发少年行

科学导报讯 近日，太原市综合高级中学2024级高一新生迎来了高中生涯的第一课——军事训练。身着迷彩，心怀梦想，一群朝气蓬勃的青年，在操场上挥洒汗水，用坚持与毅力书写着属于他们的青春故事。

教官们严格地指导着每一个动作，从最基本的站军姿开始。学生们双手紧贴裤缝，双脚分开60度，身体微微前倾，目光直视前方，即使汗水顺着脸颊滑落，也无人敢有丝毫懈怠。太阳逐渐升高，温度也随之攀升，但学生们依然保持着标准的军姿，仿佛化身成为操场上一道道亮丽的风景线。随着阳光更加猛烈，军训的热情却丝毫未减。学生们开始了走正步的训练。他们迈着整齐的步伐，手臂有力地摆动，每一步都踏出了军人的飒爽英姿。除了体能的锻炼外，军训还注重纪律与团队精神的培养。每当夜幕降临，操场上便会响起嘹亮的军歌和口号声。学生们围坐在一起，分享着白天的训练经历和感受，彼此之间的友谊在不知不觉中悄然生长。他们学会了如何在团队中发挥自己的作用，如何为了集体的荣誉而努力奋斗。

(通讯员 高洋)

太原市迎泽区山水城小学

召开一年级教师培训会



科学导报讯 8月26日，太原市迎泽区山水城小学召开一年级教师培训会，陈星星老师以“未雨绸缪，昂首前行”为主题，针对一年级新生的入学教育、家长会培训等几个主要问题进行交流指导。

陈星星老师反复强调课堂常规训练的重要性，从课堂纪律的整顿、座位的安排、排队等方面进行了详细的培训。她指出，只有从一开始培养良好的行为习惯，才能铸就学生优秀的品格。

德育主任杨吉梅做了重要补充，强调全体一年级级队教师要互相协作，互通有无，发挥团队整体协作能力，严格规范逐日工作流程，顺利迎接新学期新学生的到来。

校长史超最后强调，希望全体一年级教师能够虚心向老教师学习，严格落实班级管理要求，更新教学方法、创新教学思维，提高班级管理特色，努力形成自己独特的班级文化、班级管理特色，用勤劳和智慧、细心、耐心和责任帮助一年级新学生走好人生第一步。

(通讯员 崔碧霞)



网易山西科教频道



科研动态网



现代校长微信公众号



现代教育周刊数字报



现代教育微博



现代教育投稿微信号



立媒就业公众号



校园新动向



现代校长微信(今日头条)

本版组稿

黄晶 闫璐 张敏